

台风“吹”来新鸟种

我市首次记录褐翅燕鸥和白腰燕鸥

我市已记录到野生鸟类386种

■本报记者 何媛
图片由受访者提供

作为自然界的“不速之客”，台风总是以其不可预测的路径和力量对人们的生活产生巨大影响。今年第13号台风“贝碧嘉”过境后，常州观鸟爱好者们在我市众多观鸟点蹲守观测，给常州的鸟类记录接连加了两个“新”——褐翅燕鸥和白腰燕鸥。

我国共分布有20余种燕鸥，大多体态纤细且翅膀细长，在飞行时尾羽末端呈现叉状，像极了燕子。褐翅燕鸥和白腰燕鸥都是鸬形目鸬科燕鸥属的中型鸟类。

褐翅燕鸥最显著的特征是灰色的背部、黑色的头盖和穿眼纹，白色的前额连接着白色眉纹，延伸至眼后方。作为典型的海洋鸟类，褐翅燕鸥广泛分布于热带和亚热带岛屿，主要栖息在开阔海域，仅在恶劣天气或繁殖季节接近陆地或岛屿，被人们看到的机会并不多。

白腰燕鸥作为优雅的海鸟，以深灰色的羽毛、黑色的头冠和雪白的前额为显著特征。每年6—7月，白腰燕鸥繁殖于欧亚大陆北部太平洋海岸线，非繁殖季其迁徙路线沿太平洋海岸，经日本北部、朝鲜半岛、中国东部和台湾。它是唯一一种在亚北极繁殖区和南太平洋热带越冬区之间迁徙的物种。

此次在台风天观察到新鸟种的是鸟友“邱”和王国波。

“邱”叫邱勇军，是一名“90后”，此次在溇湖为常州“加新”



褐翅燕鸥 邱勇军 摄



白腰燕鸥 王国波 摄

褐翅燕鸥。17日上午，他赶到溇湖湿地公园观鸟。9时18分左右，他在通往湖中心的栈桥上发现1只背部颜色明显深褐、有白眉纹的鸟掠过。拍下照片后大约20分钟，他又拍到了一起飞行的2只同种鸟。“溇湖一共观测到3只褐翅燕鸥。”邱勇军说，此前，他曾在舟山出海时看到过褐翅燕鸥。

王国波是一名资深摄影爱好者。此前，他已先后为常州“加新”普通朱雀、中华秋沙鸭、小黑背鸥、黑尾鸥。此次在竺山湖记录到白腰燕鸥，是他个人记录的第5个“常州新”。17日上午9时许，回老家过节的他去竺山湖边观鸟。“鸥多得很，我看到什么就拍下来。”王国波说，“下午到家后，我把图片导出来，初步识别有白腰燕鸥，就立刻找人请教，最后确认是白腰燕鸥，且是只幼鸟。”

资料显示，台风天气，一些海鸟会被台风风圈裹挟进陆地。台风过后，会选择江河作为其回归海洋的地标，有些体力好的鸟类会顺河道飞进内陆，并在湿地、滩涂、稻田等处觅食。这些被台风“吹”来的鸟，等风一停就

会飞走，被观测到的机会很少。

事实上，观鸟爱好者“阿惠”也在雪堰镇酱缸山上拍到了1只褐翅燕鸥。常州自然观察团发起人、资深观鸟爱好者“曼巴荒原”说，除了这两种海鸟，这个中秋，受台风影响，常州观鸟爱好者还记录到了内陆少见的大滨鹚、红颈瓣蹼鹈。前者为国家二级保护动物、IUCN濒危物种，后者为“三有”保护动物，这次观测到了3只。

常州观鸟社团“常州野鸟会”负责人祁飞鸿表示，每次出现“常州新”，经过核实后，“常州野鸟会”会将相关资料纳入系统，并给第一发现人颁发证书。2024年常州鸟类新纪录此前已增加了淡尾鸫、斑背大尾莺、大拟啄木鸟3种，加上这次的2种，今年已有5个“常州新”。据统计，常州市已记录到野生鸟类386种。



台风天上演“教科书式救援”

民警配合默契，救下轻生男子



本报讯(段羽铭 汪磊 图文报道)近日，一名男子在暴雨中爬上楼顶意图轻生。两名民警默契配合，成功地救下了这名男子，完成了一次“教科书式救援”。

当天，市公安局钟楼分局五星派出所接到指令称，辖区有一男子在24楼天台欲轻生。接警后民警第一时间赶赴现场。当时，雨越下越大，男子蹲坐在顶楼护栏边缘，双手拉住栏杆，并时不时向楼下望去，随时有跌落危险。“你有什么困难跟我说，我帮你想办法！”五星派出所副所长常云凯慢慢走上天台，在雨中开导男子，稳定他的情绪。

另一位民警陈亮观察周边

地形后，快速蹲下身子，借助围墙的遮挡绕到男子身后的视线盲区，小心翼翼地匍匐至距离其2米处。这时，他用手机向上级汇报自己已到位，随时可以开展营救。“世界上还有很多事情是很美好的。”常云凯收到信息后，继续安抚男子情绪，趁其注意力被分散，立即发出营救指令。陈亮一个箭步冲上前，从身后紧紧将男子环抱住，并将其拉向安全区域。常云凯也立即冲上前，帮忙成功救下该男子。

据了解，该男子因琐事纠纷一时想不开，才产生轻生念头。经过民警耐心劝解疏导，男子承诺不再做傻事，并对两位民警的及时救助表示感谢。

学生负气翘课，城管劝导送回

本报讯(孙婕 房玥 常佳晟)工作中偶遇情绪低落学生，耐心劝导两小时安全送回。18日，潞城街道综合行政执法和安全生产监督管理办公室队员牟浩杰受到了表扬。

当天上午8时许，牟浩杰在东方西路沿线开展市容整治工作时，一名小伙子向他询问去溧阳的路。牟浩杰告诉了他

公共交通工具及路程时间，主动提出带小伙子前往就近的地铁站，但小伙子却执意步行前往。

牟浩杰注意到小伙子神情沮丧，随即买来矿泉水和点心并对他进行安抚。小伙子告诉牟浩杰自己是一名高职院校的新生，未带手机，也没有现金，因最近发生烦心事，他便翘课了，准备

回溧阳老家，想早日进入社会“出人头地”。牟浩杰用自己的经历和体会，劝导学生珍惜宝贵的学习时间，正确对待生活中遇到的误解和挫折。

经过近两个小时的劝导，小伙子逐渐解开心中结，牟浩杰主动陪同他回到学校，并和老师及校领导沟通。校方立即安排心理老师对其进行疏导。

市救助管理站

24小时值班，救助流浪乞讨人员

本报讯(吕洪涛 顾飞超)第14号台风“普拉桑”已于19日登陆，并影响我市。市救助管理站迅速排查隐患，落实各项应急措施，加大街面巡查力度，确保及时发现救助街面流浪乞讨人员。同时，工作人员提前补充和储备了食品、饮用水、药品、防雨防潮物品等应急

物资，确保在台风期间，各类救助物资能够及时、充足地供应。

连日来，市救助管理站共救助流浪乞讨和临时遇困人员13人次，其中站内救助4人次，站外救助9人次，向街面流浪乞讨和临时遇困人员发放食品、防暑降温等物资18件。台风期间，工作人员24小时值班，

救助流浪乞讨人员。

市救助管理站呼吁，市民在遇到流浪乞讨人员时，可拨打24小时救助热线，市救助管理站将第一时间安排工作人员前往现场救助。常州市区救助热线：86664045；溧阳市救助热线：67189285；金坛区救助热线：82861198。

“孙子”又来骗人，刚得手就被抓

本报讯(滕曼 汪磊)“奶奶，我在外面打了人，要赔钱，不然要去吃官司。你帮我凑点钱，交给我的朋友！”接到这样的电话，您一定要当心，因为这背后隐藏着一场骗局。近日，市公安局天宁分局抓获一名专门在线下取钱的嫌疑人，为多名受害人追回被骗钱款，共计23万元。

9月初的一天，家住郑陆镇的刘奶奶接到了一个陌生来电，电话那头自称是她的孙子。“奶奶，最近身体还好吗？”“我过几天回家探望你。”“孙子”在电话里说。

得到“孙子”的关心，刘奶奶心里十分感动。第二天，“孙子”打来电话称自己和别人打架需要赔钱，否则要去吃官司。“孙子”还让刘奶奶不要告诉其他人。焦急的刘奶奶东拼西凑了2万元现金，按照“孙子”的指示到一处银行门口，交给了一名陌生男子。

过了一会，“孙子”又打来电话要求再交5万元，身无分文的刘奶奶只好向子女求助。子女核实后发现并无此事，刘奶奶

这才知道被骗，于是赶紧报警。焦溪派出所民警接报警情后立案调查，调取监控还原了嫌疑人作案后的逃跑路线，并火速将其抓获，将涉诈资金全部追回。同时，警方还发现了其他受害人。目前，嫌疑人已被公安机关依法采取强制措施，案件正在进一步办理中。9月14日，民警将被骗钱款一一返还给受害人，共计返还23万元。受害人纷纷送来锦旗表示感谢。

警方提醒：诈骗分子通过不法渠道获取高龄老人的个人信息，利用“隔代亲”的心理特点实施诈骗。在打电话时会伪装孙辈的声音，直接称呼“爷爷”“奶奶”，对老人嘘寒问暖，使老人放下戒备。时机成熟后，诈骗分子会以“车祸需要医药费”“打架需要赔偿金”等理由向老人要钱，并以“别告诉爸妈”“怕爸妈责怪”等理由阻断老人与家人沟通，催促老人尽快将钱转交给自己的“朋友”或“警察”。而这个所谓的“朋友”“警察”就是诈骗分子本人或同伙。